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Warszawa, 10 grudnia 2025

Pan
Włodzimierz Czarzasty 
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 13527, w sprawie finansowania leczenia dzieci 
z niskorosłością w Uniwersyteckim Szpitalu Klinicznym we Wrocławiu, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji.

Podkreślenia wymaga, że Wojewódzkie Oddziały Narodowego Funduszu Zdrowia 
zabezpieczają dostępność do wszystkich świadczeń opieki zdrowotnej, w tym także do 
programu lekowego B.166, jednak działania te muszą uwzględniać środki finansowe 
wynikające z planu finansowego na dany rok. Narodowy Fundusz Zdrowia należy do 
jednostek sektora finansów publicznych, w związku z czym wartość finansowanych 
w danym roku świadczeń opieki zdrowotnej, w tym również w zakresie programów 
lekowych, zdeterminowana jest poziomem środków zapisanych na ten cel w planie 
finansowym Funduszu, sporządzonym zgodnie z uregulowaniami art. 120 i 121 ustawy 
o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych1.

Wysokość środków finansowych będących w dyspozycji płatnika publicznego skutkuje 
koniecznością wyznaczenie priorytetowych obszarów świadczeń niezbędnych do 
zabezpieczenia w zakresie ciągłości ich realizacji. Programy lekowe są traktowane 
priorytetowo, jednak równocześnie zaliczane są do świadczeń limitowanych, zatem 
niemożliwe jest zwiększanie wartości kontraktów w tym zakresie, gdyż Oddziały 
Wojewódzkie Funduszu zobowiązane są w pierwszej kolejności do finansowania wszystkich 
zrealizowanych świadczeń nielimitowanych oraz świadczeń wykonanych pacjentom do 18 
roku życia. W związku z powyższym, w zależności od dostępności środków finansowych, po 
każdym zakończonym kwartale podejmowane są działania zmierzające do zwiększenia 
nakładów finansowych na programy lekowe. W każdym przypadku decyzja dotycząca 
zwiększenia finansowania świadczeń musi być poprzedzona szczegółowymi analizami. 

Równocześnie informuję, że Dolnośląski Oddział Wojewódzki przeprowadził proces 
bilansowania wartości umów w programach lekowych za okres styczeń – wrzesień oraz 
zwiększył kwoty zobowiązania w zakresach skojarzonych – leki za okres styczeń – czerwiec 
2025 roku. Ponadto, po uzyskaniu opinii Dolnośląskiego Oddziału Wojewódzkiego NFZ 
należy stwierdzić, że Uniwersytecki Szpital Kliniczny we Wrocławiu realizuje świadczenia w 
obszarze leczenia niskorosłości dzieci w sposób zapewniający dostępność do tych 
świadczeń. 

Jednocześnie informuję, że aktualnie prowadzone są prace dotyczące przyznania 
dodatkowych środków z budżetu państwa dla Narodowego Funduszu Zdrowia.

1 Ustawa z dnia 27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych (Dz. 
U. z 2025 r. poz. 1461).
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Należy podkreślić, że pierwotnie szacowana kwota ubytku w zakresie budżetu NFZ uległa 
znacznemu zmniejszeniu w wyniku ostatnich działań, tj. dzięki:

 decyzjom Ministra Finansów i Gospodarki z dnia 15 października 2025 r., na mocy 
których przekazano do NFZ dodatkowe środki w wysokości 3,44 mld zł na zwiększenie 
dotacji podmiotowej w 2025 r.,

 decyzji Ministra Zdrowia z dnia 6 listopada 2025 r., zgodnie z którą do NFZ przekazane 
zostaną dodatkowe środki w wysokości 400 mln zł na zwiększenie dotacji podmiotowej 
w 2025 r.,

 wyemitowaniu i przekazaniu do NFZ przez Ministra Finansów i Gospodarki obligacji 
o wartości 922 mln zł. 

Ponadto, w ramach nowelizacji ustawy o Funduszu Medycznym2, planuje się m.in. 
zwiększenie limitu określonego na 2025 r. na finansowanie nadwykonań świadczeń opieki 
zdrowotnej udzielanych osobom do ukończenia 18. roku życia. Wejście w życie ustawy 
będzie oznaczało możliwość przekazania dodatkowych środków w wysokości 3,56 mld zł 
jeszcze w bieżącym roku.

Powyższe działania pozwalają na zachowanie stabilności finansowej NFZ w bieżącym roku, 
natomiast ostateczny stan finansów NFZ będzie znany po rozliczeniu umów ze 
świadczeniodawcami. 

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

2 Ustawa z dnia 7 października 2020 r. o Funduszu Medycznym (t.j. Dz.U. z 2020 r. poz. 1875, z późn. zm.).
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